

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЛЬНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА И. Д. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAÍS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual № 949917

Editor - Director
TATIANA K. DE DUBROWSKY
Monroe 4219, Dpto. 10
1430 Buenos Aires Argentina

AÑO XXXI Buenos Aires, Viernes 30 de marzo de 1979

Correo Argentino
Suc. 80 (B)

FRANQUEO PAGADO
Concesión № 4238
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

Буэнос Айрес, пятница 30 марта 1979 г.

№ 1517

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

В одной из статей № 9-10 журнала «Зарубежная Русь» за сентябрь-октябрь 1978, по отношению к писателю Солженицыну допущены недобросовестность и по его адресу безответственное оскорбление.

Недобросовестность выражена ложным толкованием текста из книги «Бодался теленок с дубом». Чтобы убедиться, достаточно ознакомиться с 258-й страницей названной книги, где Солженицын защищает реформы императора Александра II от коммунистического навета своими замечаниями, заключенными в скобки; такими, как величайшие во всей русской истории. Перенесенные с выдержкой из книги, эти замечания в скобках Солженицына, в журнальной статье выглядят, как возражения Солженицыну, тем самым, превращая последнего из обличителя партийных рассуждений, в их автора, на чём и построен весь анонимный пасквиль против писателя, с последующим присвоением его к «мерзавцам».

Уважение к журналу и его редактору мешает называть такое бестыдство его настоящим именем, и хочется надеяться, что редакция сама введена в заблуждение, вдохновившее постоянных хулителей Солженицына на размножение бесчестия агитационными летучками с распространением их по трем континентам.

Все это побуждает привести другую выдержку, не из книги, а из обращения Главы российского императорского Дома, ЕИВ Великого Князя Владимира Кирилловича, опубликованного в дни Великого поста 1976 года.

«... Важно найти новый подход, и прежде чем добиваться объединения эмиграции, сперва подумать об ее оздоровлении. Можно начать с очень простого, но чрезвычайно важного: с отказа от всех методов борьбы и полемики, несовместимых с элементарными нормами порядочности — передержек, распространения порочащих сведений без проверки их достоверности и многое другое — оказывая одинаковый отпор подобного рода выступлениям от кого бы они ни исходили — от противников или единомышленников...»

Это только один из неоднократных призывов Великого Князя, к сожалению, до сих пор не всеми монархистами услышанных.

А. МАКРИДИ

О. НИКИТИН

ОКНО В РОССИЮ

АВИАНОСЦЫ В СРЕДИЗЕМНОМ

Зарубежная печать сообщает, что советский авианосец «Минск» вышел через черноморские проливы Босфор и Дарданеллы в Средиземное море. Официально в СССР корабли этого класса именуют «крейсерами противолодочной обороны», но это, как ни парадоксально, в данном случае терминология не военная, а юридическая. Дело в том, что в соответствии с конвенцией 1936 года, о режиме черноморских проливов — конвенция была подписана в Швейцарии, в Монтерре, и Советский Союз ее участник — авианосцам запрещается проходить через Босфор и Дарданеллы вообще. И однако в июле 1976 года через турецкие проливы прошел первый советский авианосец «Киев» и вот сейчас — «Минск». Страны эти корабли в Николаеве, проход через Босфор и Дарданеллы им, таким образом, на роду написан и приходится именовать их «крейсерами».

Корабли эти принадлежат к подклассу эскортных авианосцев. Они сравнительно невелики: водоизмещение их 40 тысяч тонн. Оснащены они самотетами с вертикальным взлетом и посадкой типа «Як-36» и вертолетами типа «Ka-25». Вертолеты предназначены, главным образом, для противолодочной обороны, для поиска подводных лодок и корректировки курса управляемых ракет. Легкие яковлевские самолеты с их сравнительно небольшим радиусом действия — могут выполнять ограниченные задачи поражения кораблей противника. Кроме того, авианосцы оснащены ракетами разных классов, предназначенными для поражения морских и воздушных целей.

Головной корабль серии, авианосец «Киев», дислоцированный ныне в Средиземном море, страдал серьезными недостатками: в частности, выхлопная струя реактивных двигателей яковлевских са-

моловетов прожигала его палубу, пришлось даже временно прекратить полеты, снять самолеты и поставить корабль на длительный ремонт и конструктивную доработку. Сейчас эти недостатки в основном устранены.

По мнению специалистов американского министерства обороны, авианосец «Минск» предполагается включить в состав Тихоокеанского флота. На просторах Тихого океана, как нигде, можно использовать боевые свойства этих кораблей — применяя их, скажем, как ядро оперативных групп и дополняя ракетными кораблями и кораблями противолодочной обороны. Не исключена возможность, что туда же, на Тихий океан, отправится и третий авианосец этого типа, «Харьков», который сейчас уже спущен в Николаеве со стапелей и достраивается на плаву. Начальник разведывательного управления американских военно-морских сил контр-адмирал Самнер Шапиро, выступая перед комиссией Палаты Представителей Конгресса, сообщили, что в строй «Харькова» войдет, примерно, через два года. Американцы ожидают, что будет построен еще, по меньшей мере, один корабль этого типа.

Корабль такого класса в Соединенных Штатах обошелся бы, вместе с авиационной техникой, примерно в миллиард долларов. По официальному курсу — это 660 миллионов рублей. Четыре корабля в сумме — стоят свыше двух с половиной миллиардов рублей.

НА ПОРОГЕ БОЛЬШИХ ПЕРЕМЕН

Недавно в западногерманской газете «Вельт» выступил видный политолог Вольфганг Леонгард. В настоящее время он преподает в Йельском университете, Соединенные Штаты. Международную известность ему принесла книга «Рево-

С. Л. ВОЙЦЕХОВСКИЙ

Записная книжка

Март 1979 г.

ЗАГАДКА

24-го августа 1978 года парижская газета «Русская Мысль» опубликовала, полученную из Мюнхена от О. А. Красовского, председателя Российского Национального Объединения в Западной Германии, статью священника о. Дмитрия Дудко о состоявшейся в Москве, в июне того же года, выставке картин художника Ильи Глазунова. Статья эта была сплошной похвалой. Выставленная живопись призывала — по мнению автора статьи — «задуматься над русской историей, над ее культурой, над делом нашего спасения, христианства». Картины Глазунова — сказано было в статье — «зовут всех, зовут и безбожников», так как Россия «немыслима без христианства».

С тех пор имена Дудко и Глазунова стали в глазах многих русских эмигрантов неразделимыми синонимами и как бы одинаковыми символами возвращения поработленной коммунистами России к веям традициям наших предков. Способствовали этому и другие, многочисленные статьи того же автора в русских зарубежных изданиях — особенно его призыв к немедленной канонизации убиенного Императора Николая Александровича и Его Семьи, опубликованный журналом «Русское Возрождение». Никто в зарубежье не задумался над тем, как и почему такая статья могла быть написана в России при наличии КГБ и почему она осталась, с советской точки зрения, безнаказанной. То обстоятельство, что иерархи Русской Зарубежной Церкви не согласовали, очевидно, своей точки зрения на желательность такой, неотложной, канонизации, прошло незамеченным. Неожиданный голос из Москвы вряд ли этому согласованию способствовал.

Я никогда восторга поклонников Глазунова — в том числе, священника о. Дмитрия Дудко — не разделял. В статье об этом художнике, напечатанной в Нью-Йорке «Новым Журналом» (№ 135)

я напомнил, что в изданной в Вашингтоне журналом «Ридерс Дайджест» книге Дж. Баррона о КГБ, художник Илья Глазунов назван осведомителем этого «учреждения». Восхваление его выставки о. Дмитрием Дудко я назвал необоснованным. Я напомнил, что отзыв, присланный им «Русской Мысли» в Париж был не единственным. Столы же похвалились о живописи Глазунова московские «Известия», «Комсомольская правда», «Советская культура» и издающийся в Москве для легковерных русских эмигрантов советский пропагандистский «Голос Родины».

С тех пор Дудко и Глазунов сливаются в моем представлении в одно и то же явление, объяснить которое легко. Попытка Москвы отделить в глазах русских эмигрантов вызывающего их восторг священника от скомпрометированного американским разоблачением художника кажется мне заслуживающей внимания.

Этой попыткой я считаю появившуюся 1-го февраля сего года в «Русской Мысли» статью, подписанную псевдонимом «Русский из России». Состоит она из короткого начала о «добрых людях новой Руси», в котором упомянут только один человек — Сахаров, и из трех длиннейших столбцов — восхваления Дудко. Не было бы в них ничего нового или значительного, не будь в них упомянут Глазунов.

«Недавно стало известно — написал московский аноним — что о. Дмитрий опубликовал в «Русской Мысли» статью о И. Глазунове. Подобную статью не принял бы щедрый российский Самиздат. Об этом «художнике» не может быть двух мнений, но в о. Дмитрии много детского простодушия. Он не может вместить в себя, что возможна наглая игра на дорогом его сердцу. Это — чистота его души; тот золотник, который не запятнает прикосновение к грязи».

К какому разряду «грязи» относится Глазунов, автор статьи не сообщил. Умолчал он и о том, что непонятно и странно в сношениях Дудко с эмигрантами. Таково, например, создание им еженедельной газеты «В свете Преображения», которая, по его словам, «особенно интересна для заграничного читателя». Таково обращенное к эмигрантам приглашение стать сотрудниками упомянутого еженедельника. Попустительство не только КГБ, но и московской патриархии ничем, в данном случае, объясняться нельзя.

С. Л. ВОЙЦЕХОВСКИЙ

ляния пожирает своих детей». Книга вышла в 1955 году. Судьба Леонгарда необычна. Когда ему было 14 лет, он вместе с матерью, немецкой коммунисткой, бежавшей от Гитлера, приехал в Советский Союз. В 1936 году его мать арестовали, а мальчика поместили в ингернат. После войны, в 1945 г. (Леонгарду было тогда 23) он вместе с Вальтером Ульбрихтом приезжал из Москвы в Берлин и становился активным коммунистическим функционером. Но уже в 1949 году в знак протеста против сталинизма Леонгард покидает Ульбрихта. Год он прожил в Югославии, а затем поселился в Западной Германии. Сейчас живет в Америке. Свою статью в газете «Вельт» он назвал «Советский Союз переживает острейший за всю историю кризис». Вот, что он пишет:

Советская пропаганда пытается внушить руководителям и общественности западных стран, что Советский Союз — монолитная, могучая и стабильная держава. Советская пропаганда пытается также внушить мировой общественности, что народ доволен советской властью и что недовольна властью только небольшая кучка инакомыслящих, не имеющих поддержки у народа.

Но так ли это? — спрашивает Вольфганг Леонгард. И отвечает: в Советском Союзе существуют глубокие противоречия между советским обществом и партийно-государственной системой, которую он называет диктаторской, бюрократической и иерархической. По мнению Леонгарда, партийно-правительственный аппарат управляет сейчас страной теми же методами, которые применялись 50 лет тому назад. Поэтому советский правящий аппарат стал тормозом научно-технического, экономического и культурного развития Советского Союза.

Он считает также, что отставание производства потребительских товаров от нужд населения вызывает глубокое недовольство граждан. Особенно недовольны таким положением рабочие и техническая интеллигенция. Он предполагает, что в Союзе назревает «бунт потребителей». По мнению Леонгарда, до смерти Сталина марксизм-ленинизм играл роль объединяющей силы, межнациональной идеологии, но после 1953 года и особенно после отстранения Хрущева от

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

В ЗАПАДНЕ

Книга Анатолия Федосеева «Западня» (Франкфурт на Майне, 1976) интересна как свидетельство беспартийного ученого о советском строе, под которым он прожил целую жизнь; причем слово **беспартийный** тут означает не только факт непринадлежности к компартии, но и таковой отсутствия у автора какой-либо определенной политической платформы вообще.

В самом начале, охарактеризовав вкратце различные отрицательные стороны советского режима, и, в частности, их воздействие на мораль граждан, Федосеев продолжает: «Удивительно другое — что все же основная масса населения в таких страшных условиях сумела (правда, в трудно воображаемой для постороннего человека комбинации греха и святости) тайно сохранить свое человеческое лицо, которое неожиданно, как при свете молнии, вдруг возникает на фоне кромешной темноты и оставляет неизгладимый след в душе случайного зрителя».

Излагая свою биографию, он сообщает о своем отце, бывшем в дореволюционную эпоху квалифицированным рабочим: «Просто он сравнивал царский строй с нынешним и совершенно справедливо считал, что нынешний приводит куда к большим несчастьям, чем царский. В силу своих необыкновенных технических способностей, он стал занимать значительно более высокое служебное положение, чем при царе, а жизнь стала намного хуже, труднее и беспроблемнее».

В самом деле, в старое время семья Федосеевых имела неплохую квартиру, держала няньку для детей, пользовалась услугами надежного доктора. Об этом последнем пункте нам рассказывается так: «Наша семья до революции вся лечилась у хорошего «домашнего врача» Ольшанецкого, хотя отец был простым электромонтером, а мать — домашней хозяйкой. Это продолжалось до тридцатых годов, когда Ольшанецкого расстреляли, неизвестно за что».

Общее снижение уровня, замутнение, помрачение всего существования, нахлынувшие после октябрьского переворота, и все глубже внедряющиеся в быт затем, приводят к тому, что Федосеев в большевицкий период при виде красного пейзажа переживает следующее: «Думалось, как прекрасен мир и как плохо живут люди».

Впрочем, все же живут: «Вообще, несмотря на все тяготы, жизнь шла своим чередом, люди не только умирали, но и рождались, любили, страдали, веселились, все время к чему-то стремились и чего-то добивались. Только уже спустя много лет мы вспоминали и ужасались: как это мы смогли выжить, в каком ужасе нам пришло жить!»

Любопытны мысли автора о фашизме после визита в германское консульство (при его командировке за границу): «Пожалуй, именно это посещение впервые привело к выявлению того скрытого, подсознательного чувства беспокойства, которое сопровождало мою (и всех других) жизнь дома».

Правильно разобравшись в сущности социализма как системы, этот крупный советский специалист по электронике с глубоким недоверием расценил идею «социализма с человеческим лицом», когда она была сформулирована в Чехословакии: «Для чехословаков быстрая деградация их хозяйства, конечно, была

ударом для их самосознания и вызвала у них целый поток вопросов и желание разобраться в причинах. Общими усилиями они, естественно, обнаружили то, что и должны были обнаружить: эта деградация была следствием новой системы. Поскольку капитализм в их глазах был тоже опорочен, они придумали «социализм с человеческим лицом». И я уже был достаточно искушен, чтобы понимать, что социализм, то есть полностью национализированное плановое хозяйство, не может иметь другого лица, кроме собственного, мне хорошо известного».

Вот какой рецепт социализма он дает: «Национализируйте все хозяйство. Вы затем должны ввести централизованное управление в виде тотального планирования, а потом появятся, автоматически, и тираны, и прохвосты, если их еще не было раньше».

Не в особенно розовом свете смотрит Федосеев и на деятельность диссидентов, включая таких, как академик Сахаров: «Как ни странно, власти извлекают из них выгоду. Факт, что Сахаров еще существует (и настойчиво действует), вселяет надежды и внутри страны, и во внешнем мире на хотя бы слабые возможности перемен и либерализации... Эти надежды, в общем, соответствуют целям КГБ и власти, поскольку приводят не к усилению, а к ослаблению активности».

Несмотря на то, общее предсказание будущего носит в книге оптимистический характер: «Ничто не может остановить дальнейшее расстройство экономики СССР и связанное с ним ухудшение положения масс. Даже возвращение к сталинским методам страха и террора не дало бы сейчас существенного результата. Невозможно обратить всинь процесс гниения уже мертвой идеологии. Поэтому процесс должен неизбежно, хотя, может быть, и медленно, идти по пути все более отчетливого осознания массами (а управители это давно знают) неправомой негодности строя, и отсюда — к созданию новых платформ и целей. Этот процесс приведет к разрушению существующего строя и созданию нового».

Что до средств борьбы с протестом масс, Федосеев отмечает: «Тогда у правителей не окажется и тех, кто осуществляет их волю. Ведь любые силы принуждения (армия, КГБ), за исключением самого верха, тоже вербуются из народа».

Инстинктивные разочарование и невдовольенность вызывает у читателя полная неясность грядущих платформ и, если не путей выхода из западни, где темится необъятная страна, то картины мира, куда она, вырвавшись из клетки, попадет, или, вернее, куда ей следует попасть.

Однако, без всякого умысла, Федосеев отчасти все же отвечает на вопрос, проводя всюду на протяжении 373 страниц своего труда, сравнение между советской и царской Россией; а оно всегда оказывается в пользу царской. Народ, который рассуждает проще и яснее, чем интеллигенция, знает, что его рай лежит низади, и что надо, первым делом, туда и вернуться, к той испытанной веками политической системе, при которой подлинно, а не лживо, «жить было лучше, жить было веселее». Вернувшись к тому прошлому, он откроет себе верный путь к светлому и счастливому будущему.

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

По имеющимся у нее адресам русских политических эмигрантов Редакция начала рассыпать пробные номера «Нашей Страны» с призывом подписаться. Каждому адресату будет послано бесплатно три порядковых номера газеты.

Редакция обращается к читателям с просьбой сообщать ей адреса лиц, могущих заинтересоваться «Нашей Страной»; им также будут посланы пробные номера.

власти в 1964 году, вера в советскую идеологию стала быстро исчезать и вместе с этим ослабла роль идеологии как межнационального идеального элемента.

Можно сказать, что в Советском Союзе создался сейчас идеологический вакuum. В поисках других идей часть граждан обращается к религии, другие — к национализму. Может ли советское руководство справиться с этими и другими назревшими в Советском Союзе конфликтами? Леонгард полагает, что нынешнее советское руководство не в состоя-

нии осуществить важные перемены в системе управления страной. Это объясняется, по его мнению, тем, что несменяемость на верхах власти привела к геронтократии, к засилью стариков и к тому, что в партийно-правительственном аппарате проявляются моральное разложение, коррупция и кумовство.

Советский Союз переживает глубочайший кризис, — пишет Вольфганг Леонгард. И добавляет: «эта держава стоит на пороге больших перемен».

О. НИКИТИН

ЕФРЕМ ЛОПАТИН

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ЗАМЕТКИ

Многие западные газеты поместили сообщение об интервью, данном корреспонденту английского радио русским писателем Александром Солженицыным по случаю пятилетия его высылки из СССР. Солженицын косвенно призвал советский народ продолжать сопротивление коммунизму, чтобы окончательно сбросить его игру. Писатель сказал, что сейчас все — невольники коммунизма, вся разница в том, что в СССР он уже давно мертв, а на Западе живуч и активен. Солженицын также отметил, что в группе авторов, работает над восстановлением исторической правды.

Великобритания прервала переговоры с коммунистическим Китаем о продаже ему истребителей — бомбардировщиков с вертикальным взлетом типа Хериер из-за китайского вторжения во Вьетнам. Однако, все ведущие западные страны продолжают заключать с Китаем самые разнообразные торговые соглашения, чтобы укрепить его против СССР, а заодно и поддержать собственную экономику. Каждая из этих стран, по-видимому, считает, что знаменитая ленинская фраза о том, что «мы купим у капиталистов деревку, на которой их затем повесим», к ней лично не относится.

Советский Союз передал Кубе подводную лодку и два быстроходных торпедных катера. СССР хочет поднять кубинский флот на один уровень с флотами других латиноамериканских стран.

Соединенные Штаты заявили, что они готовятся к более активной роли в богатом нефтью районе Персидского залива, и заверили в своей военной поддержке Саудовскую Аравию, точно так же, как они раньше заверяли в поддержке Тайвань, Вьетнам, Камбоджу и Иран.

В южных провинциях Таиланда усиливается коммунистическая деятельность. Недавно тайландинское правительство с воздуха и земли атаковало базы коммунистических партизан на юге страны.

Египет обвинил Израиль в нарушении прав человека на оккупированных территориях по отношению к арабскому населению. Это, а также вероломное устройство Израилем новых поселений на оккупированных территориях, стало основным препятствием для заключения мирного договора между этими двумя странами.

Урожай картофеля в СССР был очень плохим в минувшем году. К тому же 55% всего собранного картофеля погибло во время его транспортировки и хранения. Власти вынуждены были поднять закупочные цены на картофель, однако, розничные цены остались на прежнем уровне. Подобное явление возможно только в тоталитарном государстве, так как потери компенсируются незаметным повышением цен на другие товары.

В рекламе кругосветных путешествий на океанском пассажирском лайнере «Куин Элизабет» сообщается, что кроме многочисленных баров и ресторанов, на борту лайнера имеется синагога. О какой-либо из христианских церквей или хотя бы даже часовен в рекламе не упоминается.

Советская газета «Известия», возмущаясь сообщениями западных газет о зверствах в Анголе и преследовании христиан, сообщает, что группа западных корреспондентов, недавно посетившая Анголу, ничего такого не видела. Во время голода на Украине в 1933 году погибло 6 миллионов человек, однако, посетившая Украину в самый разгар этого бедствия делегация западных журналистов тоже ничего такого не заметила.

ЕФРЕМ ЛОПАТИН

ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЯ

О МЕДВЕДЯХ

В ответах на викторины в № 1505 «Наша Страна» совершенно правильно написала, что на картине «Утро в сосновом лесу» медведей написал художник Константин Аполлонович Савицкий (1844-1905).

В подтверждение этого могу в частности сослаться на Большую Советскую Энциклопедию (второе издание, том 37, стр. 572), где указывается, что К. А. Савицкий «... написал медведей в картине И. И. Шишкина «Утро в сосновом лесу» (1889).

Ю. Сечина (Боливия)

КИТАЙ VERSUS ВЬЕТНАМ

Волнение насчет китайско-вьетнамской войны я в полной мере не разделяю, хоть мне временами кажется, что нынешние китайские коммунисты лезут на рожон и стараются ускорить события. Однако продолжаю относиться с большим недоверием к целям советско-китайской вражды. Самая вражда — не подлежит сомнению и она искренна, но какие темные силы за нее таятся, не знает никто. Вероятнее всего, не знают и сами китайцы. Но когда им прикажут сменить гнев против «русских» на союз с ними, они это под восторженные народные клики, исполнят немедленно. А случиться это может в момент, когда из-за китайско-советской войны огнем снова заполыхает весь мир.

Самое страшное во всем этом, экспе-

риментальность событий. Руководители их догматичны и лишены опыта их современного размаха. Что же до опыта меньшего, то хоть он и есть, и его не мало, эти руководители не раз срывались и проваливались. Правильнее же говоря, им еще ни разу не удалось полностью осуществить свои намерения и достичь цели. Но прежде их провал не угрожал всему миру, а предстоящий очредной (в котором у меня нет сомнений) может повлечь за собой гибель всего живого. Это сознаю не я один, а и ответственные исполнители. Это видно из того, что они по-моему, растерялись и стали метаться между нависающей глыбой и обрывом, и делать, и говорить глупости. В индокитайских далах разбираются пока трудно. Надо подождать, чтобы они несколько прояснились, а сейчас еще в этом желто-красном мареве трудно что-нибудь разобрать.

Когда вам становится коломыто от всего происходящего, утешайтесь мыслью, как я, «какое счастье, что мы не шабесго!» Глядя на демократическую воину, мне порой кажется, что даже у такого ничтожества, как Картер, Вэнс и их масонского приставленника Грэмб-глэйнсона на душе неспокойно и в какой-то слепой кишке есть червоточина страха и сомнений. И не только в том, что они получат жалованье на следующий месяц, а в чем-то более лирическом. Только у коммунистических обрубков все на месте; этих мутят только от свежего воздуха, но и он-то им в наше время меньше всего угрожает.

Н. Собакин (Австралия)

ИНТЕРВЬЮ "НАШЕЙ СТРАНЫ"

К. В. СКВОРЦОВ

Не так давно двое ведущих сотрудников «Нашей Страны» — из числа самых авторитетных политических обозревателей Зарубежья — весьма критически отзывались о технике работы, пользующегося поддержкой русской православной Церкви за границей Братства «Православное Дело» (один публично, другой — в частном порядке).

Дабы полнее осветить этот вопрос «Наша Страна» интервьюировала в Брюсселе секретаря бельгийского отдела этой организации. Кузьма Васильевич Скворцов, 80-летний корниловец, по существу — factotum «Православного Дела», хотя оно и возглавляется не им.

Если семейные узы, игравшие в старые времена недюжинную роль, не утеряли своего значения и по сей день, будет не лишним указать, что дочь К. В. Скворцова замужем за сыном редактора «Часового» В. В. Орехова, в то время как дочь последнего — жена известного деятеля НТС Глеба Рара.

Но это так, между прочим...

— Кем было основано Братство «Православное Дело»?

— Оно было создано Владыкой Иоанном (Максимовичем), а после его смерти возглавлено архиепископом Антонием (Бартошевичем). «Православное Дело» состоит из местных братств. Наше же брюссельское братство существует уже 15-й год.

— Обрисуйте, пожалуйста, его деятельность.

— Наше Братство поставило себе задачей переброску как можно большего количества религиозно-православной, апологетической литературы в Россию, по возможности — во все ее уголки. Эта литература идет не только из Бельгии, а из целого ряда стран. В частности у нас и в Аргентине есть люди занимающиеся этой работой. Проводится она, главным образом, по почте, но употребляются и другие способы. Например, при помощи лиц, посещающих Советский Союз иногда удается перебросить туда известное количество материала.

— Из скольких стран идет сейчас в Россию литература «Православного Дела»?

— Кроме Бельгии, еще из 12-ти стран. Однако деятельность наша постепенно расширяется. Вот, например, не так давно образовалось очень сильное Братство в Австралии. Туда как раз в прошлом году ездил Евгений Александрович Вагин.

— Вагин участвует в работе «Православного Дела»?

— Да, участвует.

— Каким образом?

— Главным образом, советами. Ведь он недавно оттуда, из России, хорошо знает тамошнюю обстановку. Кроме того лично мне он дал целый ряд адресов в СССР, по которым рекомендовал посыпать литературу. Наконец по вызову и просьбе Братства в Австралии, образованного благодаря нашему содействию, он ездил туда и пробыл 11 дней. Выступил в Парламенте и давал показания о концлагерях в Советском Союзе, а потом провел ряд докладов в Сиднее, Мельбурне и других городах. Члены Братства остались прямо в восторге от встречи с ним и пишут мне, что мол такого о ценном человеке видят в первый раз, он дал им ценнейшие советы и их как-то окрылил. Они его зачислили действительным членом Братства «Православное Дело» в Австралии и он поддерживает с ними такую же связь как и со мной.

— Примерно сколько писем в год направляет Братство в Россию?

— По моему расчету, мы за год отовсюду посыпаем 5-6 тысяч писем. Могли бы посыпать больше, но почта обходится слишком дорого.

— А другими путями?

— Ну, очень трудно установить количество.

— Скажите тогда, что именно и в каком количестве вы издаете.

— Главный пункт издательства здесь, в Брюсселе. Заведую им я. А издаем мы брошюры и отдельные листовки, в частности, например послания наших архиерейских соборов. Синод всегда об этом нас просит. И вот за прошедшие 14 лет мы издали — офсетным способом — 45 различных брошюр и листовок. Тираж каждого издания 4-5 тысяч экзем-

пляров. Кроме того от ректора Св. Троицкой семинарии Владыки Лавра мы получаем книги джорданвильского издания и переправляем их в Россию, хотя и в небольшом количестве, благо их по почте не пошлешь.

— Каково отношение русской православной Церкви за границей к «Православному Делу»?

— Я участвовал как представитель «Православного Дела» во Всезарубежном Соборе 1974 года в Джорданвилле и сделал там доклад о нашей работе. Этую работу одобрил Архиерейский Синод и призвал оказывать «Православному Делу» возможное содействие.

— Как Вы знаете, что получение письма от «Православного Дела» не повредит адресату?

— Конечно не повредит! Доказательства? Мы получаем почтой из России энное число благожелательных и благодарственных ответов. (Многие из этих писем из России кладутся в почтовые ящики Западной Германии, Франции и уже оттуда идут к нам. Видимо их бросает какой-либо верный человек, или сам получатель, очутившийся заграницей по командировке).

— Что же это доказывает?

— Что советская цензура не в состоянии проверить все письма идущие в Россию, или из России.

— Допустим, что так. Но, что случится если она все же обнаружит такое письмо направленное какому-нибудь Ивану Ивановичу?

— С получателем решительно ничего не случится, ибо советская власть прекрасно знает, что адрес Ивана Ивановича мы позаимствовали либо из телефонного справочника, либо из журнала по филателии, в котором он предлагал обмениваться марками, либо он врач и мы наткнулись на его объявление. Ясно, что он сам совершенно не при чем. Бывали случаи, когда такой Иван Иванович получал наше письмо и пугался. Тогда он шел с ним в милицию и заявлял: «Знать не знаю и ведать не ведаю. Заграницей у меня никого нет, а вот прислали...». И с него взятки гладки.

— Как вы узнали о подобных случаях?

— О них писали в газетах. Советская пресса совершенно недвусмысленно указывала: мол, де, сидят за границей такие сякие, выискивают адреса наших граждан и посыпают им провокационные письма. То есть совершенно ясно, что к человеку объявившему в филателическом журнале, что нуждается в таких-то марках и предлагает такие-то — придраться невозможно. За что же такого арестовывать?

— Кроме «Православного Дела» кто еще пользуется этим способом пересыпки литературы?

— В том-то и дело, что слишком много. Сейчас идут в Россию сотни тысяч писем. Посыпают католики. Посыпают — в несравненно большем количестве, чем мы — протестанты. И если власти будут всякого получившего письмо привлекать к ответственности, то у них концлагерей не хватит.

— С Вашей точки зрения эта лавина религиозной католической и протестантской литературы является вредным явлением, или все же лучше чем ничего?

— Мое личное мнение: лучше это, чем

ничего. Однако странно и обидно, что все возможные сектанты и католики посыпают гораздо больше литературы, чем мы. Кроме нас, православную литературу засыпает РСХД (Российское Студенческое Христианское Движение) и различные отдельные лица — но масштабы-то небольшие, в то время как у протестантов и католиков материальные и технические возможности куда шире! «Православное Дело» фактически работает полукультурным способом.

— Выходит, что посыпая эти письма, «Православное Дело» не только борется с советским атеизмом, но и противодействует католичеству и протестантизму?

— Конечно. Наша цель — доставлять православную духовную пищу верующим в России. Однако я всегда настаиваю, что нашим главным объектом должны быть атеисты, активные богооборцы. Надо им помочь узнать правду. Ведь они воспитаны в заблуждении, никогда ничего правдивого не читали! Мы очень часто получаем письма такого рода: «Получил Вашу листовку и, признаюсь, Вы ставите вопросы, с которыми за всю мою жизнь я не сталкивался ни разу! — а мне уже за 50. И отмахнуться от них я никак не могу. Пришлите, пожалуйста, еще литературу».

— Однако верующих тоже надо вооружать?

— Разумеется! Ведь у них ничего нет. Я переписываюсь с одним подсоветским священником, которому мы послали брошюру, содержащую труд Соловьева (кроме него мы издавали также чисто апологетические работы Франка и епископа Иннокентия) и вот он мне рассказывает: «Пришло мне ехать в далекий город поездом. Возле меня сел ярый безбожник, разговорились, и вот я смог его переспорить пользуясь тем, что извлек из Вашей брошюры».

— Вернемся к письмам католических и протестантских организаций. Как реагируют на них население?

— О католиках не знаю. А протестанты, особенно баптисты, имеют там большой успех — исключительно благодаря нашей слабости. Характерный случай: в ответ на полученную брошюру один молодой человек из Казахстана приспал нам письмо, в котором рассказал, что хотя и был крещен православным, никакого церковного воспитания не получил, и вступил в местную группу баптистов. С ними он изучает Слово Божие, Библию и чувствует себя хорошо, но когда вспоминает, что бабушка его крестила православным, «то на сердце становится беспокойно». Мы ему посоветовали пойти к местному православному священнику. Он охотно пошел, но свя-

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ РУССКУЮ ИСТОРИЮ?

1. Назовите примерное количество жителей Новгорода в 1000 году.

2. Кто основал первый в России детский журнал? Как этот журнал назывался?

3. В октябре 1740 года парусники «Святой Петр» и «Святой Павел» под командованием известных мореплавателей Беринга и Чирикова бросили якорь в Авачинской бухте. Название какого крупного дальневосточного города связано с этими кораблями?

4. Почему 7 мая 1895 года считается днем рождения радио?

5. Каким образом Россия спасла Францию от гибели в 1914 году?

(Ответы на 4-й стр.)

щенник этот повидимому побоялся открыться. «И церковь мне понравилась, и пение хора, но души-то я не почувствовал», написал разочарованный юноша. Тогда я связал его с проживающим в Южной Америке священником русской зарубежной Церкви и тот его направил к другому подсоветскому духовному лицу, известному и мне. Юноша не пожалел времени и денег, поехал к этому священнику за 5 тысяч верст и вот приходит от него очередное письмо: «Я такого человека в жизни своей не встречал. Я пробыл несколько дней в православной семье, о которой я и не мечтал и мне так ясно объяснили все о православии и о сектантах, что теперь я отлично понял, где правда». Трагедия в том, что подсоветские православные священники вынуждены бездействовать, а активных как о. Дмитрий Дудко и отец Глеб Якунин два-три и облечься. Тогда как сектантских проповедников, в частности, баптистов, там множество. Оттого-то они имеют в Советском Союзе большое влияние.

— На кого Бог, на того и добрые люди.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

А. Д. САХАРОВ

Нам пишут из Мюнхена:

По сведениям, полученным здесь из Москвы, А. Д. Сахаров обратился к «глубокоуважаемому Леониду Ильичу», то есть к Брежневу, и к «глубокоуважаемым членам президиума Верховного Совета СССР» с письмом, в котором написал, что «в Крыму осуществляются сейчас массовые жестокие акции выселения крымских татар, разрушение или конфискация купленных ими домов, конфискация имущества, судебное преследование крымских татар, проживающих без прописки из-за антиправовой дискриминационной политики местных органов».

Дети и старики — сказано в том же письме — вывозятся в открытую степь в суровую зимнюю погоду. Много крымских татар осуждено к различным срокам заключения. Вывешиваются официальные объявления, согласно которым продажа домов крымским татарам возможна за свой выселение из Крыма».

Назвав это продолжением «исторической несправедливости, совершенной сталинской администрацией», Сахаров призвал Брежнева «смыть пятно позора с СССР, ликвидировать очаг непрерывного беспокойства в нашей стране».

Находящимся в Москве корреспондентам иностранных газет Сахаров сообщил, что 19-летний Сергей Ермолаев и 24-летний Игорь Поляков были арестованы в поезде московского метро за «антисо-

ветские разговоры», а затем преданы суду, к которому прокурор обратился с просьбой об их заключении в психиатрическую больницу.

УКРАИНСКИЕ ДИССИДЕНТЫ

Нам пишут из Лондона:

Агентство «Рейтер» сообщило из Москвы, что в Киеве КГБ произвело обыски в квартирах украинского поэта Михаила Мельника и жены находящегося в советском концетрационном лагере украинского поэта и писателя Николы Руденко, осужденного за попытку создать украинскую организацию для наблюдения за выполнением Советским Союзом постановлений Гельсингфорской конференции о соблюдении прав человека. Во время обыска в квартире Мельника он совершил самоубийство.

ВАТИКАН И ЕВРЕИ

Нам пишут из Мюнхена:

Здесь получены противоречивые сведения об аудиенции, предоставленной в Ватикане папой Иоанном-Павлом представителям еврейских организаций. По сообщению этих организаций аудиенция доказала возможность «братьского диалога и плодотворного сотрудничества» евреев с католической Церковью. Председатель Всемирного Еврейского Конгресса, американский гражданин Филипп Клутцник, сказал, что он благодарен папе Иоанну-Павлу за его отношение к европейской делегации.

Из другого, не еврейского источника, сообщается, что глава католической Церкви высказал мнение, что Иерусалим не может быть только еврейским городом, так как он был и остается святым городом для христиан и магометан.

К. СЕРГЕЕВ

„Россия в концлагере“ и „Архипелаг ГУЛАГ“

Сорок пять лет тому назад, в 1934 г., вышла на Западе книга Ивана Солоневича под заглавием «Россия в концлагере», книга на то время более значительная, чем «Архипелаг ГУЛАГ» 39 лет спустя, ибо она ПЕРВООТКРЫВАЛА существование кромешного ада на земле под названием СССР.

Каждый, читавший «Россию в концлагере», получал картину определенную: вот кровавая баня в масштабах много-миллионной страны!

Читали ее и высокие стратеги и политики Запада. Читали, а может и изучали. Ведь дикованная, неслыханная вещь!

Бойня размером в одну шестую земного шара!

И какая же реакция?

А никакой!

Просто: прочли и отложили в сторону.

Правда, некоторые, ухмыляясь, руки потирали: какое изобретательное само-уничтожение!

А зверь, вырвавшись из клетки, неистоствовал, громил, кромсал. Вышвыривали на снег больных, старииков, детей — это кулаки! Организованным голодом морили крестьянство страны — это подкулачники. В подвалах тюрем вышибали мозги средневозрастного мужского и женского населения — это враги народа. Никакая язва, никакой мор не скосили столько. Уже тогда жертвы исчислялись миллионами!

А на остальном просторе земного шара — тишь да гладь, да Божья благодать!

Это тогда президент свободнейшей, гуманнейшей и богатейшей страны руки протянул зверю в Кремль:

— Пожалуйте в наш клуб!

А что зверь?

Был он что-то значительное?

Умен?

Силен?

Нет, был он глуп и необычно уязвим, Вот, что писал один из основателей российского концлагеря:

«Никогда еще дыхание смерти не носилось так непосредственно над территорией октябрьской революции, как в годы сплошной колективизации... Что режим устоял, это заслуга благоприятных внешних обстоятельств... Удар с Востока или с Запада в этот период мог иметь роковые последствия».

Это Л. Троцкий в его книге «Что такое СССР и куда он идет».

Вот как были дела!

Ах, если бы тогда «глобальные стратеги» Запада не препятствовали и выпустили с Запада лишь одну вооруженную дивизию русских людей! Был же тогда РОВС и другие... И миллионы умученных, как рой пчел к матке, к нам! И зверь был бы удушен. Раздавлен. И ни один иностранец не пал бы в этой схватке.

И не было бы позже Гитлера! Не было бы Второй мировой войны! Не было бы ни Ялты, ни Потсдама!

Не было бы Берлинской стены!

Не было бы Мао в Китае!

Не было бы Корейской горе-войны! Не было бы Кастро вой бороды на Кубе!

Не было бы Вьетнамского срама! Не было бы и «Архипелага ГУЛАГ»! А если бы и был, то только в одном томе. Великий писатель на родных свободных землях не тратил бы свой талант на 37-ой и другие глухие года!

Но довольно мечтать. Этого не случилось.

Верхи Запада не пожелали. Они пропагандировали. Им не нужна была

правомыслящая православная народы уважающая Россия.

Им удобнее было с СССР. И вот 1973 год.

Вышел первый том «Архипелага ГУЛАГ».

13-го февраля 1974 года был выслан из родной страны Солженицын.

Эти два факта как-то переплелись с третьим фактом: вскрытия арабско-израильской войны 1973 года.

В этой войне советской военной техникой было уничтожено... точные цифры не известны. Только израильский Пентагон знает сколько израильских солдат скосили «катюши» и другое более усовершенствованное советское оружие!

И арабы высадились на Синайский полуостров.

Глупо думать, что там не было жесточайшей схватки, даже если она исчислялась днями, и что с обеих сторон кровь не лилась потоком. Но media не смела об этом говорить и писать. Слышино было только о «победах»!

И Боже Ты мой!! Солженицынский «Архипелаг» вдруг, как в сказке, превратился в оружие!

Им стали бить! На всех языках мира.

Ответы на викторины

1. 10 - 15 тысяч.

2. Н. И. Новиков. «Детское чтение».

3. Петропавловск-Камчатский назван в честь первых русских судов, посетивших Авачинскую бухту.

4. 7 мая 1895 года А. С. Попов демонстрировал первый в мире радиоприемник.

5. Неожиданное вторжение германской армии во Францию заставило русское командование изменить свой первоначальный план наступления на Австрию и тотчас же двинуться на Германию, через Прусскую границу, чтобы отвлечь от Франции немецкие силы. Тогда немцам пришлось перебросить в Пруссию несколько корпусов; только благодаря этому французам удалось отбить неприятеля от Парижа.

Во всех уголках земного шара.

Никакая Библия, никакой Коран, никакие бестселлеры не попадали так густо и так далеко!

«Архипелаг» печатали, инсценировали, экранизировали, печатали на папироносной бумаге, фотографировали на пленки. Ведь оружие! Бьет по системе. Выворачивает идеологии внутренности! Ни дать ни взять межконтинентальная баллистическая ракета!

А где Александр Исаевич появлялся лично, стояли красный ковер. Солженицын — почетный гражданин США. Солженицын — почетный доктор таких-то наук.

Очень хорошо. Замечательно.

Но... не будь арабско-израильский конфликт, откликнулся бы Запад на Солженицына?

Одни говорят, что да, другие — нет. И тут нескромный вопрос:

Ну, а как с книгой «Россия в концлагере»?

Ведь тоже оружие. И тоже выворачивало кишки систете и идеологии не хуже «катюши»?

.....

Не будем об этом. Тогда «климат» был иной.

Да и... как давно это было!!!

Книгу сдали в утильсыре.

Автору послали адскую машину в почтовом пакете.

НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланые ей материалы и не вступает в переписку по поводу непринятых для печати рукописей.

Телефон Редакции: 52-7426.

Цена номера газеты, посыпаемой воздушной почтой: Австралия — 0,60 австралийских долларов; Бразилия — 8 крузейрос; Германия — 1,20 немецких марок; Италия — 600 лир; Парагвай — 50 гварани; США — 0,60 долларов; Франция — 2,60 франков; Чили — 11 чилийских песо. Все остальные страны — 0,60 долларов. Цена номера газеты, посыпаемой простой почтой: Аргентина — 500 песо; Германия — 1,10 немецких марок; Франция — 2,40 франков; Уругвай — 2 новых песо; СПА — и остальные страны — 0,55 долларов. Почтовые переводы, чеки и Money Order просят посыпать по адресу Редакции:

Tatiana Kirew de Dubrowsky
Monroe 4219, Dto. 10
Argentina
1430 Buenos Aires

Запрещали ему жить то в той, то в другой стране.

Поезжай, Лукьянченко, на луну.

Да. Тогда была иная «погода». Времена меняются. Ветер меняет направление, то сюда, то оно...

А где та дивизия, которая в 30-е годы могла принести избавление России?

Опять старое?

Часть ее, по приказу «глобальных стратегов» в могилах австрийского Лиенца. Их головы размозжили приклады английских вояк. Другая, большая часть, сложила кости в сибирской полосе вечной мерзлоты. Англичане лишь снабдили тарнспорт до советских зон.

И скажет, вздохнув, русский человек: Господи, почему же так???

К. СЕРГЕЕВ

СПЛНЧЬЕГО ПОЛЕТА

- Не прекращается изучение курения и его последствий. Последние результаты исследования показали, что вероятность заболевания сердца при курении повышается в пять раз.
- В Америке присуждены к длительному сроку тюремного заключения двое кубинцев, застреливших выпущенного из чилийской тюрьмы бывшего министра иностранных дел в правительстве Альенде Орландо Летельера. Тщательное следствие выяснило, что подсудимые были антикоммунистами и это больше самого убийства отягщало их вину.
- Новейшее ракетное оружие, заказанное Ираном и не успевшее в него попасть до начала «конфликта», будет

передано Израилю. Из 160 заказанных истребителей Ф-16, Израилю предадут, по его просьбе, 60. Остальные с удовольствием купили бы советчики. Может быть, и купят...

В списке нарушителей гражданских прав числится и Израиль, обвиненный в применении пыток при допросе арабов. Представитель Израиля в ООН с негодованием отверг обвинение и заявил, что при допросах пытки не применяются, а применяется только физическое воздействие.

Недавно состоялось бракосочетание синьориты Хуаны Чертковой и синьора Теодоро Смехова в синагоге «Ламорт Акол», что в переводе на израильский язык означает «наперекор всему», а по-русски значит, что синагога находится в Буэнос Айресе на улице Касерос в доме № 1450, где и принимают поздравления и подарки на любом языке. Спешите!

В Турции, на улице Стамбула, застре-

лен выдающийся ученый Б. Карапакиоглу. «Ответственность» за террористический акт приняла на себя по телефону подпольная революционная организация, носящая название «Союз противников террора».

Елена Сузман, урожденная Гавронская, была профессором Иоганнесбургского университета и на протяжении последних 25 лет членом парламента Южно-африканской республики от Прогрессивной партии, борющейся против белых. В 1966 г. она награждена за это «Всемирным советом синагог». В 1972 году — объявлена почетным доктором Оксфордского университета, а теперь, по требованию «Всемирного еврейского

конгресса», ей выдана медаль ООН. Для окружения ореола, не хватает Нобелевской премии и ордена Ленина. Но при чем тут, все-таки, мировые синагоги и еврейские конгрессы?

Американская радио-телевизионная компания ЭнБиСи купила у советчиков монополию на передачу предстоящих в 1980 году Олимпийских игр за 85 миллионов долларов, уплатив по условиям договора эту сумму вперед. Одновременно, компания застраховалась в Англии на 40 миллионов, на случай, если до олимпиады Шаранско еще не выпустят. Тогда, ведь, даже эскимосы откажутся участвовать!

ФИЛИН



O. P. Ю. R.

5-го мая 1979 года

ЮБИЛЕЙНЫЙ БАЛ

по случаю 70-летия

Российского Разведчества

Покупка и продажа домов,

квартир,

земельных участков.

Юридическая консультация по субботам от 10 до 12 часов в Бажестере.

Corrientes 132
Villa Ballester
Tel. 768-1892

Sarmiento 2240. Of. 4 y 5
Capital
Tel. 48-8245